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  آزمايشي آزمون پاسخ تشريحي
 هارمچجامع نوبت ـ  دوازدهمسنجش 

)26/03/1402(  
 )دوازدهم( رياضي و فنيعلوم   

  

  :باشد اهده مياز طريق سايت اينترنتي زير قابل مش آنروز برگزاري  آزمون، عصر ةكارنام

www.sanjeshserv.ir  

  .شوداگر دانشگاه اصلاح شود مملكت اصلاح مي
 )ره(امام خميني 

ها و مراكز آموزشي مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان   
ها و مراكز آموزشي همكار  به منظور فراهم نمودن زمينة ارتباط مستقيم مديران، مشاوران و دبيران محترم دبيرستان

هـا ، آدرس   ظرات ارزشمند شما عزيزان در خصوص اين آزمـون مندي از ن هاي آزمايشي سنجش و بهره در امر آزمون
هـاي   شـود، ديـدگاه   از شما عزيزان دعـوت مـي  . گردد معرفي مي test@sanjeshserv.comپست الكترونيكي 

  . ه در ميان بگذاريدارزشمند خود را از طريق آدرس فوق با مدير توليدات علمي و آموزشي اين مجموع

14از  14 ـونآزمــ  
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  .درست است 1گزينه  .1
  :توجه كنيد Cو  Bو  Aبه طول نقاط 

a a ,a a ,a a− − −2 1 3 2 4 3   
دانيم كه در تابع  مي. دهند دنباله حسابي مي هستند، پس با يكديگر، تشكيل يك naتفاضل جملات متوالي از دنباله درجه دو 

. دهند متناظر، تشكيل دنباله هندسي مي» هاي y«هاي  تشكيل دنباله حسابي دهند، خروجي» ها x«ها  نمايي، اگر ورودي
  :توجه كنيد Cو  Bو  Aحالا به عرض نقاط 

( )
( )log , , log−α+ α

α α+
1

22   
پس جمله وسط، واسطه هندسي بين جملات . طبق آن چه در بالا گفتيم، اين مقادير، بايد تشكيل يك دنباله هندسي دهند

  : كناري است، يعني
log aalogb log b( )

( )

( )
( )

log( ) log
( ) log log

log log( )

log( )
log ( )

log( )

=
−α+ α

α α+

−α+
α+

−α + α= × ⎯⎯⎯⎯⎯→ = ×
α α +

−α +
 =  = ⎯⎯⎯⎯⎯→ α + = −α +

α +

2 1
2

1 2
2

12 2 2
12 2 2 12







 

   

, α + α + = −α +  α + α − =  α = −2 24 4 1 5 6 6 1    
)را در  αدست آمده براي  اگر مقادير به )log −α+

α
1  و( )logα

α+2 دست  شويم كه هر دو مقدار به چك كنيم، متوجه مي
  . قابل قبول استآمده، غير

  .درست است 2گزينه  .2
fهـا فقـط در يـك نقطـه تلاقـي كنـد، بايـد معادلـه          xكه ايـن تـابع، بـا محـور      براي آن (x) =      فقـط داراي يـك ريشـه  

  :باشد

(x )( x (m )x m )+ + + + + =2 11 2 1 22    

xبا توجه به اينكه  = xباشد، پس عبارت درجـه دوم   قطعاً يك جواب اين معادله مي 1− (m )x m+ + + +2 12 1 يـا   22

xبايد فاقد ريشه باشد يا اينكه داراي ريشه تكراري  =   :باشد 1−

(m ) ( )( m ) (m ) ( m )Δ <  + − + <  + − + <2 211 4 2 2 1 4 162    :حالت اول  

m m m − − <  − < <2 2 15 3 5   

     x m
x (m )x m m m m=−+ + + + = ⎯⎯⎯→ − − + + =  =  =12 1 12 1 2 2 1 2 3 62 2 2   :حالت دوم  

mبا قرار دادن  = xعبارت درجه دوم مورد نظر به صورت ، 6 x+ +22 7 xخواهد بود كه بـه جـز ريشـه     5 = ، يـك  1−

xريشه 
−= 5
mپس . نيز دارد 2 = ):                                    ابرابر است ب mقابل قبول بوده و مقاديرغير 6 , )−3 5  

mعدد ظاهر شده در پرتاب تاس است،  mبا توجه به اينكه  , , ,=1 2 3 4قابل قبول است كه با احتمال  4
2يا  6

  .افتد اتفاق مي 3

  
  

 رياضيات 

 تعريف لگاريتم
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  .درست است 2گزينه  .3
αچون  βو  1+ xهاي معادله ريشه 1+ x− + =2 6 7  داريم. هستند :  

S ( ) ( )

P ( )( ) α+β=

 = =  α + + β + =  α + β =



= =  α + β + =  αβ + α + β + = ⎯⎯⎯⎯→αβ =
4

6 1 1 6 4

7 1 1 7 1 7 2
   

αبنابراين  =
β
βو  2 =

α
  : ند، پس داريمهست 2

( )

( )

α β α β
α β α+β

α α

β α β α
α β α+β

β β

 α α = = α α = α = α
β

 α


 β β = = β ×β = β = β
 α
 β

4

4

2 2
2

2 2
2

   

  :بنابراين حاصل عبارت خواسته شده برابر است با
( ) (( ) ) ( ) α+β=

αβ=
α + β = α + β − α β = α + β − αβ − αβ ⎯⎯⎯⎯→44 4 2 2 2 2 2 2 2 2

22 2 2   

( ( )) ( )= − − = − =2 2 24 2 2 2 2 144 8 136   
  

 .درست است 2گزينه  .4

x)براي تعيين دامنة تابع  a) (x b)
f (x)

x c

− −=
−

4
  : داريم 

(x a) (x b)

x c

− − ≥
−

4
   

 
  :صورت زير درآمده است به دانيم كه مجموعه جواب اين تعيين علامت مي

  
x)چون  a)− xمنفي است، حتماً ريشة  همواره نا 4 = x)مربوط به پرانتز 3 b)−  درصورت است، ريشهx = نيز  2−

x)پرانتز مريوط به  c)− يعني. در مخرج است :  
b

c

=
 = −

3
2  

xاز طرفي ريشه  a=  بايد به اين مجموعه جواب اضافه شود، يعني مثلاً اگرa صورت  باشد، مجموعه جواب به 1=
[ ) { }( , ) ,−∞ − + ∞2 3 1  شود، از آنجا كه چنين اتفاقي رخ نداده،  ميx a=  يا ريشة مخرج است يا در مجموعه

  : جواب داده شده موجود بوده و نيازي به اضافه كردن آن نبوده، يعني
 a≤3 ياa ≤ −2   

  .تواند اختيار كند را نمي 2و  1و  و  1−مقدار صحيح  a،4پس 

 ها مع ريشهج

 ها ضرب ريشه
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  .درست است 2گزينه  .5
fمقادير  ( fو  2( (f (   :آوريم را به دست مي 2((

xf (x) log= 7   

(log )

f ( ) log

f (f ( )) f (log ) log

 =

 = =

2
7

22 77 7

2

2
   

حالا با استفاده از خاصيت 
a

ac
bb

c

log
log

log
  :داريم =

(log )
(log )logf (f ( ))

log
f ( ) log

= =
27 27 722

7

2
2   

و نهايتاً با استفاده از خاصيت 
blogaa b= داريم:  

f (f ( ))
(log )

logf ( ) log f ( )= = =
2 27 22 2 72 2 2   

  
  .است درست 3گزينه  .6

)هاي  با توجه به حضور زوج مرتب ,a )−1 )و  1 , )3   :، واضح است كهfدر تابع اكيداً نزولي  6
a a I− >  >1 6 7   

a)هاي  با توجه به حضور زوج مرتب , )+ 2 )و  5 , )3   :، واضح است كهfدر تابع اكيداً نزولي  6
a a II+ >  >2 3 1  

a)هاي مرتب  حالا زوج , )+ 2 )و  5 ,a )−1 aدر بالا، قطعـاً   IIو  Iهاي  با توجه به نامساوي. را ببينيد 1 + >2 اسـت و   1
  :داريم

a f ( ) f (a ) a a< +  > +  − >  >1 2 1 2 1 5 6   
a: برابر است با IIو  Iاشتراك اين ناحيه با نواحي  > باشد، يعني شـامل شـش   ... و 9و  8، 7تواند مقادير  مي [a]و  7

  .نيست 6و ... ، 2، 1عدد  طبيعي 
  .درست است 3گزينه  .7

xگرافيك  در تابع همو
y

x

−=
−
1

2 در صورت و عدد ثابت در مخرج، قرينه يكديگرند، اين تابع با وارونش  x، از آنجا كه ضريب 1

fپس براي محاسبة . برابر است (f (   :توان نوشت مي 2−((
f (f ( )) f (f ( ))−− = − = −12 2 2  

  : پس داريم
h(g(f (f ( )))) h(g( ))

−

− = −
2
2 2  

)gحالا براي محاسبة  xكافي است در تساوي  2−( , h (x) g( x )−= = −11 3   :را جايگذاري كنيم 5
h ( ) g( )− = −1 1 2  

  :پس داريم
h(g( )) h(h ( ))−− = =12 1 1   
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  .درست است 1گزينه  .8
  :كنيم ابتدا معادله مثلثاتي داده شده را حل مي

tan cot tan tan( ) k ( )

k
k

π πα = − α  α = + α  α = π + + α 

π π πα = π +  α = +

5 3 5 3 5 32 2
2 2 2 4

   

>πچون  α < 2  ،استπα =   .باشد قابل قبول مي 4

)گذرنده از نقاط  Lحالا معادله خط , )−3  و( , )−2   :نويسيم را مي 2
( )

m
y x

h

− − − = = − → = −


= −

2 3 1
12 2 32

3

   

  :سازد، پس ها مي xاي است كه با جهت مثبت محور  زاويه tanدانيم كه شيب اين خط، برابر با  مي

tanβ = 1
2   

tanβبا رسم يك مثلث قائم الزاويه فرضي كه در آن = 1
  :است، داريم 2

sin

cos

 β =
→ 

 β =


1
5

2
5

  

  
  

)cosنهايتاً حاصل )α + β9 كنيم را محاسبه مي:  

sin

cos

cos( ) cos( ) cos( ) cos( )

cos cos sin sin

( )( ) ( )( )

πα=

β=

β=

π π πα + β ⎯⎯⎯→ = + β = π + + β = + β

π π= β − β ⎯⎯⎯⎯→

= − = × =

4

1
5
2
5

99 24 4 4

4 4

2 2 2 1 2 1 1
2 2 2 15 5 5



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  .درست است 1گزينه  .9
tanبا تغيير متغير x t=2 داريم:  

t t t ,− + = ⎯⎯→ =2 1 136 13 1 4 9   

  
  

tan x

tan x

tan x

tan x

tan x

tan x

  = 
 
 

 =     − = 

 


  = 
 
 

 =     − = 

2

2

1
2

1
4

1
2

1
3

1
9

1
3

   

  
  :بر است باجواب فوق برا 6مجموع 

( ) ( ) ( ) ( )α + π + α + π − α + β + π + β + π − β = π + α + β4   
  

αحالا بايد + β از. را به دست بياوريمtan α = 1
tanβو 2 = 1

  :كنيم استفاده مي 3

tan tan
tan( )

tan tan ( )( )

+α + β πα + β = = = =  α + β =
− α β −

1 1 5
2 3 6 11 1 51 41 2 3 6

  

  : ها برابر است با پس مجموع جواب
π π= π + α + β = π + = 174 4 4   ها مجموع جواب 4

  
  
  

π − α

α

π + α

β

π + β

π − β
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  .درست است 3گزينه  .10
fofدر ابتدا دقت كنيد كه طبق رابطه (x) x−   :كند ، صورت كسر به صفر ميل مي1=

fof ( )− − = − =1 4 4 4 4    
  :عنيشده، پس مخرج كسر هم بايد به صفر ميل كند، ي 2حالا چون حاصل حد برابر با عدد

f ( ) f ( ) f ( )− −− =  =  =1 112 5 12 5 5 12   
gبا توجه به تابع of−1 دانيم داده شده، مي:  

f ( )(g of )( ) g (f ( )) g ( ) g( )=− − −=  = ⎯⎯⎯⎯→ =  =5 121 1 15 13 5 13 12 13 13 12   
  

  .درست است 3گزينه  .11
yبا توجه به نمودار تابع ( sin x)f (x)= xدر همسايگي راست2+ = ،   واضح اسـت كـه

x
lim ( sin x)f (x)

+→
+ =2 4


 ،

  :حالا دقت كنيد
xاولاً مقادير اين تابع در همسايگي راست =   است 4كمتر از( )−4.  

دانيم كه ثانياً مي
x
lim ( sin x)
→

+ =2 2


sinو البته مقادير تابع  x+2 در همسايگي راستx = مقاديري ،  

)است 2بيشتر از   )+2.  
fشود كه تابع پس نتيجه مي (x) در همسايگي راستx =   دارد 2مقادير كمتر از( )−2.  

  :نهايتاً داريم

x

sin x
lim ( )

f (x)+ − +→
+ = = = +∞
− −

2 2 2
2 2 2 

   

  
  .درست است 2گزينه  .12

x، حتماً داراي مجانب افقيaاين تابع به ازاي كليه مقادير 
y

x
= =

3
3

1
44

پـس بـراي آن در كـل داراي دو مجانـب     . هسـت  

  . اشته باشدباشد، بايد فقط يك مجانب قائم د
  :دو حالت امكان پذير است

x)مخرج فقط يك ريشه داشته باشـد، يعنـي ريشـه عامـل     ) الف a)+    همـان ريشـه عامـلx x ( x )− + = −2 24 4 1 2 1   
  :باشد

a a
−− =  =1 1

2 2   

شود كـه   فقط در همين يك نقطه ناپيوسته ميچون در اين صورت مخرج فقط داراي يك ريشه است و ! اين حالت منتفي است
  . با فرض تست در تناقض است

x)صورت و مخرج كسر داراي ريشه مشترك باشند تا عامل) ب a)+     بـراي ايـن منظـور    . توليد مجانـب قـائم ديگـري نكنـد
  :كنيم هاي صورت را پيدا مي ريشه

xواضح است كه = xبنابراين حتماً عامـل . صورت كسر را صفر كرده و ريشه است 1− در آن وجـود دارد، بـا تقسـيم آن     1+
(x   :شوند ، عوامل ديگر آن هم مشخص مي1+(

(x )(x )+ −21   صورت كسر:  4
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xو 2−و 2پــس صــورت كســر داراي ســه ريشــه  = ــل  1− x)اســت و ريشــه عام a)+ ــي ــدام از آن  م ــر ك ــد ه ــا  توان   ه
  :باشد

−مجموع مقادير ممكن 1= aيا  2يا  2→⎯⎯ =2 −aيا  2−يا  1 = −1   
  .درست است 4گزينه  .13

  : داريم xدانيم كه به ازاي هر عدد حقيقي  مي
x Xf (x ) f (x ) f (x ) f (x ) f (X) f (X )− =− − + =  − = + ⎯⎯⎯⎯→ = +22 4 2 4 6   

  . است 6متناوب با دوره تناوب  fپس تابع 
gحالا براي محاسبه ( )′   :گيريم ، ابتدا از طرفين رابطه داده شده مشتق مي3

  
  

   
  

gبراي رسيدن به ( )′   :         لازم است 3

x x+ =  = 23 1 3 3   

xبا جايگذاري = 2
  :در رابطه اخير داريم 3

g ( ) f ( ) f ( )
−′ ′ ′= − + +5 31 13 3 2 23 3 2   

fاست، پس 6متناوب با دوره تناوب  fاز طرفي تابع (x) f (x )= +   :، يعني مثلاًاست6

f ( ) f ( ) f ( ) ...
− −= = =31 13 5
3 3 3   

fپس ( ) f ( )
− =31 5
3 xدر نقاط fمتناوب است، شيب خط مماس برمنحني fو از آنجا كه تابع 3

−= 31
xو 3 = 5

هـم   3

fيبرابر است، به عبارت ( ) f ( )
−′ ′=31 5
3   :و داريماست  3

g ( ) f ( )′ ′= − 53 3 2 3 f ( )
−′+ 312 3 g ( )′+  =1 132 6   

  .درست است 4گزينه  .14
fاز (x ) x x− =   :شود نتيجه مي 1−

f (x x ) x− − = −1 1   
  :قسمت اول

fدانيم آهنگ متوسط تغييرات مي (x)−1 ةدر باز [ , ]6 برابر است با:  
f ( ) f ( )− −−

−

1 16
6




   

fبراي پيدا كردن ( )−1 fاز رابطه 6 (x x ) x− − = −1   :لازم است كه 1
x x x− =  =6 9  

  

g ( x ) f ( x) f ( x )′ ′ ′+ = − − + − − +29 13 3 1 2 3 2 2 3 2

x
g( x ) f ( x) f ( x )+ = − − − − +293 1 3 2 2 3 2
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xبا جايگذاري = fدر رابطه 9 (x x ) x− − = −1   :داريم 1
f ( )− =1 6 8   

fبه طريق مشابه براي پيدا كردن ( )−1  لازم است كه:  
x x x− =  =1   

xبا جايگذاري fدر رابطه 1= (x x ) x− − = −1   :داريم 1
f ( )− =1     

  :پس آهنگ متوسط برابر است با
f ( ) f ( )− −− −= =

− −

1 16 8 4
6 6 3

 
 

   

  :قسمت دوم
fبا مشتق گرفتن از طرفين رابطه (x x ) x− − = −1   :مداري 1

(x x ) (f (x x )) ( )(f (x x ))
x

− −′ ′ ′− − =  − − =1 111 1 1
2

   

fاي تغيير تابع  دانيم كه آهنگ لحظه مي (x)−1 در نقطهx = f)، همان2 ) ( )− ′1   :است، پس لازم است كه 4
x x x− =  =2 4   

xبا جايگذاري =   :رابطه آخر داريمدر  4

( )(f ) ( ) (f ) ( ) (f ) ( )− − −′′ ′− =  =  =1 1 11 3 41 2 1 2 1 24 4 3   

4اي در اين نقطه برابر با پس آهنگ لحظه
  :اي خواسته شده برابر است با است و مجموع مقادير آهنگ متوسط و آهنگ لحظه 3

+ =4 4 8
3 3 3   

  .درست است 4گزينه  .15
xبراي آن كه  =   :باشد، بايد fطول نقطه عطف تابع  2−

xدر f: اولاً =   :پيوسته باشد 2−

x x

f ( ) lim f (x) lim f (x) a b a b a b
+ −

→− →−

− = =  − + = −  − = −  − = −
2 2

2 4 2 4 6 4 2 1 2 5   

xدر f: ثانياً =   :باشد، يعني داراي مماس واحد 2−
x

x

f ( ) ax b a b

a b

f ( ) x

=−

+

=−

−

 ′ − = + ⎯⎯⎯→ = − +
 
 → − + = 
 ′ − = − ⎯⎯⎯→ = 

2

22

2 2 4

4 11
2 3 1 11
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aفعلاً با حل دو معادله اخير، به

b

= −
 = −

3
يـا همـان تغييـر     fهنوز شرط سوم يعني تغيير تقعّر تـابع ! اما دقت كنيد. رسيم مي 1

fعلامت   :ايم سي نكردهدر نقطه عطف را برر ′′
   

  
  
  

fبينيد  همانطور كه مي باشـد، پـس هـيچ     fتواند، نقطـه عطـف تـابع     دهد و اين نقطه نمي در اين نقطه، تغيير علامت نمي ′′
bد ووجود ندار bو  aمقداري براي  a−   .است ∅∋

  
  .درست است 4گزينه  .16

fچون (x)  بر عبارتx x (x )(x )− + = − −2 3 2 1 x)پذير است، پس بر عوامل آن يعنـي   بخش 2 x)و  1−( )− 2 
  :آن را به صورت زير در نظر گرفتتوان ضابطه  يعني مي. باشد پذير مي نيز بخش

f (x) (x )(x )(x )= − − − α2 1 2   
xكند، پس در اينجـا   دانيم كه در نقطه عطف يك تابع، خط مماس بر منحني از روي منحني عبور مي از طرف ديگر، مي =  

  :هاي آن است، پس نگين ريشه، طول نقطه عطف، ميا3ا كه در تابع درجهجطول نقطه عطف تابع است و از آن

f (x) (x )(x )(x )
+ + α =  α = − → = − − +1 2 3 2 1 2 33    

ها افقي است، يعني مجموع عرض نقاط اكسترمم نسبي مد نظـر   خواهيم كه خط مماس بر آن نهايتاً مجموع عرض نقاطي را مي
  . است
  :3دانيم كه در تابع درجه مي

   
 .درست است 3گزينه  .17

1مسعود در كنكور رتبة زير «اگر گزارة   را با » كسب كندp  مسعود در رشتة مهندسي برق دانشگاه تهران پذيرفته «و گزارة
pگاه با توجه به هم ارزي منطقي  نمايش دهيم آن qرا با » شود مي q p q ≡ ∨ خواهيم داشت:  

(p q) ( p q) p q ≡ ∨ ≡ ∧     

1مسعود در كنكور رتبة زير «صورت  ر بهبنابراين نقيض گزارة شرطي موردنظ    كنـد و در رشـتة مهندسـي بـرق      كسـب مـي
  .است» شود دانشگاه تهران پذيرفته نمي

  
 .درست است 4گزينه  .18

[ ] [ ]A (A B) B (A B) B A B B A B

B A B (A ) B A A B A B

= ⎯⎯→ =  ⊆
′ ′ ′ ′ ′ ′ ′− = = = = −
     

  
  

{ }A B x : x A,x B , A B A B− = ∈ ∉ ⊆  − = ∅  
 .درست است 4گزينه  .19

  . پيشامد خواهيم داشت 3براساس قانون ضرب احتمال براي 
P(A B C) P(A)P(B | A)P(C | A B)=     

  :بنابراين احتمال مطلوب برابر است با
/ / / /× × =1 4 6 24       

  

−2
x

f ( ) a

y
f ( ) x

+

= −

−

 ′′ − = = −


 ′′ − − ′′ − = ⎯ ⎯ ⎯→ = −

2

2 2 6

2 6 12

min عطف maxy y y f ( )+ = = = × =2 2 2 12 24

ون جذبقان  
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 .درست است 3گزينه  .20
مهره از  3توانيم فرض كنيم كه ظرف جديدي شامل  براساس شرايط مسئله مي

  :داريم Cهاي ظرف  و تمام مهره Bظرف ، دو مهره از Aظرف 
  
  
  
  

  :بنابراين براساس قانون بيز خواهيم داشت
  

  
  
  
 
  
  
  

 .درست است 2گزينه  .21
  :هاي دهم و يازدهم است است بنابراين ميانه، ميانگين داده 2تعداد كل داده برابر 

  

/
+= =4 5 4   ميانه  52

/
( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )× + × + × + × + × + ×= = =3 2 4 3 3 4 3 5 2 6 5 7 92 4 62 2 

  ميانگين  

/ / / − =4 6 4 5 1   
  

  .درست است 2گزينه  .22
به يك فاصله اسـت بنـابراين    ABCها از سه راس مثلث  نقطه همرسي عمودمنصف

MC MA= بنـا بـه   . قائم الزاويه اسـت MOCبا توجه به شكل، مثلث . 13=
  :داريم MOCرابطه فيثاغورس در مثلث 

MO MC OC MO= − =  =2 2 2 1 1    
AC:            برابر است باMACپس مساحت مثلث MO× × =1 1 692   

  .درست است 1گزينه  .23
  يك چهارضلعي محيطي است بنابراين ABCDذوزنقة 

AB CD BC AD AD AD+ = +  + = +  =3 2 15 8  

+الزاويه است زيرا  مثلثي قائم BCEبا توجه به شكل مقابل مثلث  =2 2 28 15 17   

15×در اين مثلث برابر با  BHبنابراين اندازة ارتفاع  8
   .خواهد بود 17

  Aمهره ازظرف |قرمز
 P) و قرمز Aاز ظرف (

 P) قرمز(

/

P( )
( ) ( ) ( )

×
= =

× + × + ×

= = = =
+ +

3 3
9 8

3 3 2 3 4 1
9 8 9 6 9 4

1 9
98 72 361 1 1 25 25

8 9 9 72


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Sارتفاع ذوزنقه نيز است اندازة شعاع دايرة محاطي ذوزنقه از رابطة  BH طرفياز 
r

p
 pمساحت ذوزنقه و  Sكه در آن  =

  :بنابراين. آيد ست مينصف محيط ذوزنقه است به د

( )S
r

p ( )

×× × + × × ×= = = = =
×× + + +

1 15 8 2 3 15 8 23 15 4 62 17
1 17 46 17 173 15 2 82

 


  

 .درست است 4گزينه  .24
  :صورت زير است بيان درست اين قضيه به. اي نادرست است ، گزاره4گزينة 

  ».از يك صفحه عمود باشد آنگاه آن خط بر آن صفحه عمود است متقاطعاگر خطي بر دو خط «
  .درست است 3گزينه  .25

ها را  به طور متوالي به هم وصل كنيم يك هشـت ضـلعي    با دايره هااگر نقاط برخورد قطر
  :آيد كه مساحت آن برابر است با وجود ميبه منتظم 

S ( R R sin ) ( )= × × × × = × × × × =1
1 1 28 45 8 4 4 32 22 2 2



 
 

 
اگر نقاط برخورد قطر ها با دايره ها را  يك در ميان به هم وصل كنيم يك مربع وجود مي 

  :آيد كه مساحت آن برابر است با

S ( R R sin ) ( )= × × × × = × × × × =2
1 14 9 4 4 4 1 322 2


  

S

S
= =1

2

32 2 232 
 

  .درست است 2گزينه  .26
AM BQ

MQ || DC
AD BC

= = 
1
3  

را رسم مي كنيم با دوبار نوشتن قضيه تالس به نتيجه زيـر   ACقطر  Aاز نقطه 
 .رسيم مي

AB CD
MQ || DC MQ

+ × + ×
 = = =2 2 3 1 6 43 3   

 
PM , EQ ME MQ ( )

PM MN NQ PM EQ

= + = = + = + =

+ + = + = + =

2 2 2 216 5 16 21 49 3 3 3
5 2 25
3 3 3




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  .درست است 1گزينه  .27

b                   :قضيه سينوسبنا به  a sin A a

sin B sin A sin B b
=  =

  
sin A a

a sin B ( b )sin A a ( b ) a ( b )
sin B b

b
b b

b

= −  = −  = −

= −
 − − =   =

2 2 2

2

4 5 4 5 4 5

1
4 5 5

4


  
 

  .درست است 4گزينه  .28
m m

n n B | B |

k k

− = → = −  
  − = → =  = − −  =  
  − −+ = → = −  

2 1 3 2 2 1
1 1 2 3 1 1

2 2 42 2


 
  

/| | B | B | ( ) | B |
| B || B |

− − −− = − = = = −1 2 3 2
3

1 8 82 2 81 
 

  .درست است 2گزينه  .29
(k )x y a b c k

x ky k a b c k k

k
k k k

k

− − = − −
 = ≠  = ≠  ′ ′ ′− = + − +

− − = −  = ≠− − =   = −
 =  = ≠


2

1 2 3 1 2 3
2 2 4 2 2 4

2 2 31 2 2 32 11 1 32 2 2 6

  

  .درست است 3گزينه  .30
AB AC , BC AB AC BC= = =  + =2 2 22 2 4  

يك مثلث قائم الزاويه است ، مركز دايره محيطي مثلث نقطه همرسي عمودمنصف ها است و اين نقطه در مثلـث   ABCمثلث
  :است يعني BCشعاع دايره محيطي مثلث نصف ضلع .  قائم الزاويه وسط وتر است

BC
R = = 22  

Sبنابراين مساحت دايره برابر با  = π4 است.  
  :مساحت مثلث برابر است با

ABCS AB AC= × × = × × =1 1 8 8 42 2  

  :پس مساحت بين دايره ومثلث برابر است با

      ( )π − = π −4 4 4 1  
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  .درست است 2گزينه  .31
 

 

  

  
MF MF a MF , NF NF NF′ ′ ′ ′+ = =  = + =  =2 1 5 1 7 

  ′MNFبنا به قضيه استوارت در مثلث   
MF NF NF MF

FF MF NF
MF NF

FF b a c b , b

′ ′× + × × + ×′ = − × = − × =
+ +

′ =  = − = − =  = =

2 2
2

2 2 2

5 49 3 25 5 3 255 3
25 75 5 35 25 2 5 34 4 2

 

  .درست است 1 گزينه .32
a.b | a || b | cos m m cos m

b ( , , )

| a b | | ( , , ) ( , , ) | | ( , , ) |

= θ  − = +  = −

= −

× = − × − = − − =

22 2 8 45 1
2 1 2

2 2 2 2 1 2 4 4 2 6

 


 
 

  .درست است 4گزينه  .33
b,cتوسط دو بردار . مساحت متوازي الاضلاع بناشده

 
  :برابر است با  

b c ( , , )× = − − =1 11 3
 

  :السطوح حاصل برابر است با حجم متوازي   
a.(b c ( , , ).( , , )× = − − − =1 2 2 1 11 5
  

b,cاعده طول ارتفاع وارد بر ق  
 

  :برابر است با  

 
 .درست است 2گزينه  .34

k

a
a q q q

a

q q k a ( k )

a k a

( )

=


≡  = +  + ≡  ≡ ≡

 ≡

 ≡  = +  = + +

 = + ⎯⎯⎯→ = + =
 = × +

23
23 23 23

27

23

1

11 27 2 27 2 11 4 9 32
2

8 23 8 27 23 8 2
621 218 621 218 839

839 31 27 2

  

   

 حجم متوازي السطوح

 مساحت قاعده
= طول ارتفاع = =5 5 3

33
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 .درست است 1گزينه  .35
x y x y

y y y t x ( t )

x t x t

+ =  + =

 ≡  ≡  = +  = − +
 = − +  = − +

2 2

2 5 293 2 5 293

5 293 1 2 1 2 293 5 2 1
2 1 288 5 144

        


   

  
  

  
  
  

 .درست است 4گزينه  .36
يـابيم كـه درجـة     مـي  هاي همسايگي بسته و بـاز هـر رأس، در   جه به تعداد عضوهاي مجموعهبا تو
ها به غير از  پس در اين گراف همة رأس. است 5ها برابر  و درجة بقيه رأس 4برابر  bو  aهاي  رأس

a  وb هاي  اگر رأس. با هم مجاورندa  وb     باهم مجاور بودند، گراف مـوردنظر گرافـي كامـل بـود .

: برابر با 6در گراف كامل مرتبة  3اد دورهاي به طول تعد 
× = × = 

 

6 1 2 1 23   است.  

    
ايـن دورهـا   . اسـت  4برابر با  abتعداد دورهاي شامل يال . ديگر وجود نخواهند داشت 3، تعدادي از اين دورهاي به طول abبا حذف يال 

abca: ند ازا عبارت , abda , abea , abfa   
− :در گراف موردنظر برابر با 3تعداد دورهاي به طول بنابراين  =2 4 16 است.  

 .درست است 2گزينه  .37
هـا   كنيم و شـهرهايي كـه فاصـلة آن    رأس رسم مي 6ابتدا مطابق شكل مقابل گرافي با 

2 كنيم كيلومتر يا كمتر است را به هم وصل مي.  
}هاي  مجموعه. گري اين گراف را مشخص كنيم د احاطهحالا بايد عد }a,c  ،{ }a,f 

}و  }f ,d    گر مينيمم براي ايـن گـراف هسـتند و در نتيجـه عـدد       هاي احاطه مجموعه
  .است 2گري اين گراف برابر  احاطه

 .درست است 1گزينه  .38
تعـداد توابـع   . ها عضوي جعبه 3ها به مجموعة  عضوي مهره 5هاي مطلوب برابر است با تعداد توابع پوشا از مجموعة  التتعداد ح

mعضوي از رابطة  3عضوي به مجموعة  mپوشا از مجموعة  m− × +3 3 2 بنابراين تعداد توابـع مطلـوب   . آيد دست مي  به 3
    :برابر است با

    − × + = − + =5 53 3 2 3 243 96 3 15    
 .درست است 1گزينه   .39

S A B C

A B A C B C

A B C

= = = =

= = =
′ ′ ′ =

48 16 17 2
5 6 8

12



  

 

   

  
 

28  ...  2  1    t 

4  ...  134  139  144  x 

57  ...  5  3  1  y 

x t

y t

= − + ≥
 = + ≥

5 144
2 1




 + =4 57 61
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A B C S A B C

A B C A B C A B A C B C A B C

A B C A B C

′ ′ ′= − = − =

= + + − − − +

 = + + − − − +  =

48 12 36

36 16 17 2 5 6 8 2

   

      

    

  

  :توان به صورت زير محاسبه كرد آموزاني كه فقط به رشتة مهندسي كامپيوتر علاقه دارند را مي باتوجه به شكل مقابل ، تعداد دانش
      

  
  
  
  
  
  

  :نيز جواب مسئله را به دست آوريم نويسي در نمودار ونير با روش عددتوانيم مطابق شكل ز البته مي

  
 .درست است 3گزينه  .40

اند بايد مطمئن  كه يقين داشته باشيم دو عدد متوالي انتخاب شده از هر دو عدد متوالي يكي زوج و يكي فرد است پس براي آن
 42مجموعـة  اگر با انتخاب هر زير. اند ب شدهانتخا) يك عدد زوجيا تمام اعداد فرد و (باشيم كه تمام اعداد زوج و يك عدد فرد 

−بايد ) يا تعداد اعداد فرد(پس تعداد اعداد زوج  ،دهد عضوي اين اتفاق رخ مي =42 1   .عدد باشد 41
  :باهم برابر است و خواهيم داشت Aعددي فرد باشد تعداد اعداد زوج و اعداد فرد در مجموعة  nاگر 

n
n n

− += =  − =  =25 1 41 249 82 3312
  يا فرد(تعداد اعداد زوج(  

  :عدد زوج باشد تعداد اعداد زوج يك واحد از تعداد اعداد فرد بيشتر است و خواهيم داشت nاگر 
(n )

n
− − += + =  − = =1 25 1 1 41 25 8 332

    تعداد اعداد زوج  

33تواند  مي nپس    پاسخ درست است 3بنابراين گزينه  و باشد 331يا.  
  
  

 .درست است 2گزينه  .41
  :آوريم دست مي زمان را به -ابتدا معادلة سرعت 

x t t v t= − + → = −22 8 4 4 8  
 

vمساحت زير نمودار  t− شده است دهندة مسافت طي نشان.  
                                              l S S m= + =1 2 4  

                                              av
l m

S
t s

= = =
Δ

4 2
6 3
   

  

 فيزيك

= − − + =2 6 8 2 8

A B C C A C B C A B C′ ′ = − − +     
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 .درست است 1گزينه  .42
Aنقاط   :دهيم زمان صدق مي -را در معادلة مكان  Bو   

x at v t x= + +21
2    

a ( ) v ( ) x= + +124 4 22   

a ( ) v ( ) x= + +1 36 62    

  .پس سرعت صفر است ،مماس افقي است Aدر نقطة 
v a t v= +  

a ( ) v= +2  

x)                                                           .         آوريم دست مي را به xاز حل سه معادله  و سه مجهول  )=18  
 .درست است 4گزينه  .43

vبا رسم نمودار  t− توان حركت جسم را بررسي كرد بهتر مي.  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

             l x x x m= Δ + Δ + Δ = + + =1 2 3 8 16 12 36 

  
  
  

                                             av /
l m

S
t s

= = =
Δ

36 3 61  

 
 .درست است 3گزينه  .44

h                          سقوط آزاد سنگ    t= 2
15 

h                بالا آمدن صداي برخورد t= 232 
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t t t t= → =2 2
1 2 1 25 32 64  

/ /t t t t+ = → = −1 2 2 14 25 4 25 

/t ( t ) t s= − → =2
1 1 164 4 25 4  

h ( ) m= = × =25 4 5 16 8   
 .درست است 3گزينه  .45

  :كنيم ابتدا شتاب را در دو سطح حساب مي
net

k k /
F m

f N a
m s

−= μ × = × = → = = =1 21
15 12 5 1 15

  :1(سطح(  

net
K k /

F m
f N a

m s

−= μ × = × = → = = = −2 22
15 255 5 25 25 :2(سطح(  

v) از سطح زير نمودار  توان شده مي دست آوردن مسافت طي براي به t)− استفاده كرد.  
  

                                                            x s m
×Δ = = =6 4 122 

  
  
  

 .درست است 2گزينه  .46
  T2: سال زمين   T1: سال عطارد

T r r
( ) ( ) ( ) ( )

T r r
= = = = =

3
3 3 31 1 12

2 2 2

6 4 8
135 9 27


 

T day= ×  1
8 365 1 827 

ميليون  59روز است و اين خطا به خاطر اين است كه شعاع مدار عطارد در واقعيت حدود  88البته در واقعيت اين عدد 
  .متر است ميليون كيلو 15متر و شعاع مدار زمين حدود  كيلو

 .درست است 3گزينه  .47

net
kgm

P F . t ( )
s

Δ = Δ = − × =5 3 2 4        

kgm
P P P

s
= → = Δ =1 2 4    

 .درست است 3گزينه  .48
B

t

Δ =
Δ

2 

 
 .درست است 4گزينه  .49

E KA j= = × × =21 1 161 82 2 1 
 

 

K E u j= − = − =8 6 2 

B
N N A cos v

t t
− −Δϕ Δε = − = − θ = − × × × × =

Δ Δ
4 21 5 1 1 2 1  القايي 
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m
K mv v v v

s
= → = × × → = → =2 2 21 12 1 4 22 2  

 .ست استدر 2گزينه  .50
Aذرة   .يك نوسانگر است  

 
  
  
  
  
  
  
  

                                                                                               

T T
t

x cm

Δ = × =

λΔ = = =

4 12 3
18 63 3

  

 
 .درست است 1گزينه  .51

/
v

m cm
f

λ = = = =34 2 217
  
 

 

cm
λ = =2 54 4 

 .درست است 4گزينه  .52
  
 

 .درست است 2گزينه  .53

f f fλ = × λ → = × = = × 14
2 1 2 1 1

4 1 5 25 11 4 2 2
   
  

 

MaxK hf W ( ) W W ev−= − → = × × × − → =   15 14
1 1 4 1 5 1 1  

MaxK hf W ( ) ev−= − = × × × − =  15 14
2

254 1 1 1 42  

Max

Max

Kv

v K
= = =2 2

1 1

4 21 

 .درست است 1گزينه  .54

R R
R

E E
E E→ Δ = − =1 2 2

32 1 41 2
  طيف اول سري ليمان:

R R
R

E E
E E→ Δ = − =2 2 2

53 2 362 3
  ول سري بالمرطيف ا:

 راديويي
/

c
m

f

×λ = = = →
8

9
3 1 3

1
 

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R

/

R

Ef E

f E E

Δ= = = =
Δ

1 1
2 2

3
274 5 45 5

36

 

 .درست است 3گزينه  .55
  .دهد واحد كاهش مي 1واحد و تابش هر پوزيترون عدد اتمي را  2عدد اتمي را  αتابش هر پرتو 

m n+ =2 1 

  .دهد واحد افزايش مي 1واحد كاهش و تابش هر پوزيترون عدد نوتروني را  2عدد نوتروني را  αر پرتو تابش ه
m n− =2 6 

m ,n m n→ = = → + =4 2 6 

 .درست است 1گزينه  .56
mile m h m

h mile s s
× × =169 436

  
 

 

 .درست است 1گزينه  .57
زيرا چگالي يـخ صـفر درجـه     ؛بيشتر از آب استهاي يخ  هاي يخ بيشتر از آب و همچنين فاصلة بين مولكول نيروي بين مولكول

   .كمتر از آب صفر درجه است
 .درست است 4گزينه  .58

−cmHgمتر از مايع فشاري معادل سانتي 16 =76 72 4   .كند مي  ايجاد  
  
  
 

 .درست است 2گزينه  .59
  .كل انجام شده روي جسم  پس انرژي جنبشي نهايي جسم برابر است با كار. كند جسم از حال سكون شروع به حركت مي

T netk W k F .dΔ = → = 

  .برابر شده استهم دو  netFدر حالت دوم شتاب دو برابر شده است، پس 
net

net

K ( F .d)

K F .d
= =2

1

2 2 

 .درست است 4گزينه  .60

F ,F C= θ + = θ → θ = θ + → − θ = → θ = −9 9 432 32 32 45 5 5
 

 .درست است 1گزينه  .61

cm  gآب معادل  332 32 است.  
  .كند تبديل ميگيرد و آن را به يخ  مانده در تشت مي شود گرماي خود را از آب باقي آبي كه تبخير مي

v fm(L ) ( m)(L )= −32   
m ( m) m m m m g→ × = − × → = − → = → =       2352 32 336 7 32 8 32 4  

 .درست است 2گزينه  .62

g / /P atm P atm= → =11 3 8 4 8 

P T

P T

−= = = =
+

2 2
1 1

273 33 24 3
273 47 32 4




 

/ مايع جيوه جيوه مايع مايع /
g kg

g h g h
cm m

×ρ = ρ → ρ× = × → ρ = ⎯⎯⎯→  1
3 316 13 6 4 3 4 34
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/ /P P atm= × = × =2 1
3 3 4 8 3 64 4 

g / /P atm= − =2 3 6 1 2 6  
 .درست است 4گزينه  .63

W P v ( )( ) j− −= − Δ = − × × − × = +5 3 32 1 7 1 12 1 1      

u Q W ( ) ( ) jΔ = + = − + + =     4 1 6  
 .درست است 1گزينه  .64

  
  
 

 .درست است 2گزينه  .65

/
λ = → λ =44 1 52   

/

V
f Hz= = =

λ
   
4

4

2 45 

f
f Hz= =  4
1 14 

 .درست است 3گزينه  .66
  
  

/
/

kq q ( ) ( )
F N

r ( )

− −× × × × ×= = =   


9 6 6
2 1

21 2 2
9 1 4 1 2 1 8

3
  

/
/

k q q ( ) ( )
F N

r ( )

− −× × × × ×= = =   


9 6 6
3 1

31 2 2
9 1 8 1 2 1 4

6
 

net / / /F F F N= − = − =  21 31 8 4 4 

 .درست است 3گزينه  .67
  

  
  
  

  

/

kq ( ) N
E

Cr ( )

−

−
× × × ×= = = =

×

9 6 3
71

1 2 2 4
9 1 1 1 9 1 1

3 9 1
   
  

 

/

kq ( ) N
E

Cr ( )

−

−
× × × ×= = = =

×

9 6 3
72

2 2 2 4
9 1 4 1 36 1 1

6 36 1
   
  

 

T
N

E E
C

= = 7
1 2 1 2  

  

)دما هم(  A B A A B B B B /AB : T T P V P V P P atm= → = → × = × → = = 33 1 5 65
)فشار هم(  /BC : W P v ( )( ) j−= − Δ = − × − × =5 36 1 3 1 18   
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 .درست است 4گزينه  .68
،  Vبا توجه به ثابـت بـودن   . خواهد شد l2 ،R2در نظر بگيريم، مقاومت سيم به طول  Rرا  lاگر مقاومت سيم به طول 

  .جريان  در حالت دوم نصف حالت اول است
  
  
  
 

 .درست است 2گزينه  .69
  
  
  
  
  
  
  
  
  

AB

AC /

R

R
= =2 4

1 5 3 

 .درست است 1گزينه  .70
  . شوند ها تقسيم مي مقاومتها به نسبت عكس  هاي موازي جريان در مقاومت

  
  
  
  
  

/ /i i i i i i A+ + + = = → = 1 1 1 1 1 12 3 6 12 2 4 2 

 .درست است 3گزينه  .71
  
  

P R I

P R I

× ×= = = =
× ×

2
24 4 4

21 1 1

3 6 6 3 93 2 2 

  
  

 .درست است 3گزينه  .72

/mv E q d ( ) ( ) ( ) d− −= → × × × = × × × ×2 27 4 191 1 8 1 16 1 1 2 1 6 12 2     

d m−= × 42 1  
 

B N IN I
B

R B N I

μ= → = × =
π

1
2 22 2 2

1 1 1
12



AC /R = = Ω6 1 54

  .است+ a   ،e2بازدة ذره 
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 .درست است 2گزينه  .73
g g a′ = + = + =1 2 12 

g rad

l s−
′

ω = = =
× 2
12 1

12 1



 

f
ω= = =
π π π

1 5
2 2


 

 .درست است 1گزينه  .74
  

  

I A
R r r

ε − ε −= = =
+ + + +
1 2

1 2

12 6 13 2 1 

  
  

P I r I W= ε − = × − × = 2 2
1 1 12 1 2 1   )1(خروجي باتري  1

P I r I W= ε + = × + × =2 2
2 2 6 1 1 1   )2(ورودي باتري  7

 .درست است 2گزينه  .75

/l l l ( ) ( )−Δ = αΔθ → Δ = × × × =545 2 1 5 45     

  
  

 .درست است  3گزينة  .76

lهاي  eزيرا با توجه به تعداد نادرست است؛ ) الف = Xو بار كاتيون 2   .است 26برابر  X، عدد اتمي عنصر3+
X :[ Ar] d X :[Ar] d s Z+   = + + =3 5 6 2

18 3 3 4 18 2 6 26 

Feهاي پايدار يل كاتيونقادر به تشك Feدرست است؛ زيرا) ب Feو 2+ تواند  است، بنابراين فرمول اكسيدهاي آن مي 3+
FeO  و ياFe O2   .باشد 3

  .نادرست است؛ زيرا اين عنصر در گروه هشتم قرار دارد) پ
).الكترون وجود دارد 2عنصر،  ترين زيرلاية اين نادرست است؛ زيرا در خارجي) ت s )24 
  درست است؛ ) ث

e

Fe : s s p s p d s
62 2 6 2 6 2

26
14

1 2 2 3 3 3 4 

  )39تا ص  29شيمي دهم، ص  1فصل (
 . درست است 1گزينة  .77

  .درست است) 1
  .از توليد همان ميزان برق با استفاده از گرماي زمين است در توليد برق با استفاده از انرژي خورشيد، بيشتر CO2نادرست است؛ زيرا ردپاي )2
CH)هاي پيوندي و ناپيوندي در متيل يديد نادرست است؛ زيرا شمار جفت الكترون) 3 I)3 است 3و  4ترتيب برابر  به.  
HClOنادرست است؛ زيرا) 4 P O Cl O H PO+ → +4 4 1 2 7 3 412 6 4  
  )69تا ص  54شيمي دهم، ص  2فصل (
  

 شيمي

1 
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 . درست است 2گزينة  .78
>nهاي الكتروني هيدروژن برانگيخته  درست است؛ زيرا تمام انتقال) الف ≤2 nبه لاية  6 =   .شوند باعث ايجاد نور مرئي مي 2

  
  .كه فاصلة رنگ آبي تا رنگ نيلي كمتر از فاصلة رنگ آبي تا سرخ استشود  باعث ايجاد رنگ آبي مي Fنادرست است؛ زيرا انتقال ) ب
  .همراه است ترين طول موج با بيشترين جذب انرژي، داراي كوتاه Bنادرست است؛ زيرا انتقال ) پ
nاز  eدرست است؛ زيرا با بازگشت ) ت nبه  1< تواند در ناحية فـرابنفش قـرار    دليل انرژي بيشتر مي ، موج نشرشده به1=

nهاي بالاتر به  از لايه eگيرد و طول موج پرتو نشر شده از انتقال = nيا  3 = وج نـور مرئـي اسـت و    ، بلنـدتر از طـول م ـ  4
  .تواند در ناحية فروسرخ قرار گيرد مي

  )27تا ص  23شيمي دهم، ص  1فصل (
  . درست است 2گزينة  .79

  جفت ناپيوندي  جفت پيوندي  ساختار لوويس

  4  1  

  
4  8  

 4  5  

  

3  10  

 

5  2  

 
5  4  

  

4     

  
4  8  

  )56تا ص  55شيمي دهم، ص  2فصل (
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 . درست است 2گزينة  .80
 :صورت زير است ساختار گستردة تركيب آلي موردنظر به

  
C H N O O CO H O N

+ = + + =

+ → + +12 16 2 2 2 2 2 2
1 15 16 12 8 1 21

1 15 12 8 1   

21پس نسبت موردنظر
  )64شيمي دهم، ص  2فصل . (است 16

  . درست است 4گزينة  .81
C6در دمـاي   AgNO3پـذيري   انحلال     44برابـر بـا   1گـرم در        گـرم آب اسـت، پـس جـرم محلـول سيرشـده 

g+ =44 1 54      .است  
C−2جرم محلول سيرشده در دماي    جرم محلول سيرشده در دمايC= 6  جرم رسوب  

( ) ( ) g= + − + =44 1 216 1 224      

/محلول،  g54ازاي  پس به g=224 22 41 كه در دماي با توجه به اين. شود رسوب تشكيل ميC2  براي حل كردن ،g216 
g1نقره نيترات به   از است، خواهيم داشتآب ني:  

/ / /
g H O

g AgNO g H O
g AgNO

× =2
3 23

122 4 1 37 1 4216


   

  )101شيمي دهم، ص  3فصل (
  .  درست است 3گزينة  .82

lعدد كوانتومي    . است p3و  p2هاي  يرلايهدر ز e1داراي  S16اتم عنصر . است pدهندة زيرلاية  نشان 1=
S: s s p s p2 2 6 2 4

16 1 2 2 3 3 
است،  CO2بسيار بيشتر از  SO3از آنجا كه گوگرد، خصلت نافلزي بيشتري نسبت به كربن دارد، بنابراين خاصيت اسيدي 

CO2بنابراين خاصيت بازي آن كمتر از همچنين از آنجا كه در يك دوره از چپ به راست با افزايش عدد اتمي، . خواهد بود  
  .استP15كمتر از  S16يابد، شعاع اتمي  شعاع اتمي كاهش مي

  )32تا ص  29شيمي دهم، ص  1فصل  -  14تا  7شيمي يازدهم، ص  1فصل (
 . ستدرست ا 2گزينة  .83

  :روش اول

 
n n n n n n

n n
n n n n

molO molC H ( n)g C H LC H
gO / L C H d / g.L

gO n molC H d g C HmolO

−× × × × =  = 12 2 2 2
2 22 2 22

1 1 14 124 5 6 1 2532 3 1
2  
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 گرم گاز اكسيژن
ضريب ×جرم مولي   

ليتر آلكن ×چگالي   
ضريب ×جرم مولي   

م آهنگر  
ضريب ×جرم مولي   

  تناسب: روش دوم
/

/
d

d g.L
nn

−×=  =  =
× ×

15 6 24 1 2531 14 322

  

  )81تا ص  80شيمي دهم، ص  2فصل  – 41تا ص  39يازدهم، ص  شيمي 1فصل (
 . درست است 1گزينة  .84

  .است) متيل هگزان  - 3( پس نام درست  ،آلكان قرار گيرد 2تواند روي كربن شمارة  نادرست است؛ زيرا گروه اتيل نمي: اتيل پنتان - 2
  . تر باشد كنيم كه به شاخة فرعي نزديك گذاري زنجير اصلي را از سمتي آغاز مي نادرست است؛ زيرا شماره. متيل هپتان تري - 6، 5، 4
  )39تا ص  36شيمي يازدهم، ص  1فصل (

  . درست است 2گزينة  .85
  :صورت زير است موازنة واكنش به

 
  
  
  .دهند تشكيل مي 3+يون  Feبين فلزات داده شده . است  XCl3است و فرمول كلريد آن  3+داراي يون  xپس عنصر
  :پس داريم

mol FeCl Xg Fe
X g=  =  =

×
31 561 56 1  

/Q mC T g J.g .k k J− −= Δ = × × =1 156 45 1 252  
  )57يازدهم، ص  شيمي 2فصل (

  .  درست است 3گزينة  .86

N

A Z (N Z) Z N

N Z Z Z

P:[Ne] s p P :[Ne] s p

=

−

− =  + − = → =

− =  − = → =

→

16

2 3 3 2 6
15

16 16 16

1 16 1 15
3 3 3 3

 

  .عبارت اول درست است
  )ايزوتوپ ناپايدار. (عبارت دوم نادرست است؛ زيرا فسفر راديوايزوتوپ دارد

Pعبارت سوم درست است؛                                              S Cl Na Mg Al− − − + + +> > > > >3 2 2   شعاع يوني3
  

/P : s s p s p
+

 = =
+ +

2 2 6 2 3
15

6 31 2 2 3 3 1 52 2 2
  

  )29و ص  6شيمي دهم، ص  1فصل ( .چهارم درست است عبارت
  . درست است 3گزينة  .87

]اما در اين نمودار ،رسد ها به مقدار ثابتي مي دهنده است؛ زيرا پس از پايان واكنش غلظت واكنش نادرست) 1 ]B  درs1 
  .تر از انجام واكنش ثابت شده است يعني كوتاه

]نادرست است؛ زيرا ) 2 ]B  كه  حالي در رسيدهبه صفر B  بماند و غلظتش به صفر نرسد  در انتهاي واكنش بايد در ظرف باقي.  
 و A پس بايد ميزان كاهش غلظت . برابر است Bو A نش ضرايب استوكيومتري نادرست است؛ زيرا در معادلة واك) 4

Bثانيه، مادة  15كه در مدت زمان  حالي در ،برابر باشدA  mol.L−12به اندازة  Bولي مادة  mol.L−13به اندازة   
  .مصرف شده است

مول كلريد   X 

 ضريب
 گرم روي كلريد

ضريب ×جرم مولي   
n g ZnClmolXCl

n
n

=  =  =
×

22 41 31 1362



III كلريد   مول آهن 
 ضريب

 آهن

( p l (زيرلاية e هاي1=  تعداد 
( s l (زيرلاية =  ايه  e  تعداد 
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  )88تا ص  83، ص 3شيمي  2فصل (
  . درست است 4گزينة  .88

O
||

H H H
| | |

| | |
H H H

H C C O C C H O O O C O H O H− − − − − − + = → = = + − −5 4 4  

 
C H C C C O O O C O O H[ H H H H ] [ H H ]− − − = = −= Δ + Δ + Δ + Δ − Δ + Δ8 2 2 5 7   HΔواكنش8

 
[( ) ( ) ( ) ( )] [( ) ( )]= × + × + × + × − × + × =8 415 2 348 2 357 5 495 7 799 8 463  

 
kJ− = −72 5 9297 2 92  

  )68تا ص  67، ص يازدهمشيمي  2فصل (
  .  درست است 3گزينة  .89

n(Cبا گروه متيل، پلي پروپن  −CN؛ زيرا با جايگزيني گروه استجملة اول درست  H )3 يد كه براي تهية آ دست مي به 6
  .رود سرنگ به كار مي

C)جملة دوم درست است؛ زيرا گلوكز  H O )6 12 C)و اتيل بوتانوات  6 H O )6 12   .يكساني دارند Hو  Cتعداد  2
n(Cجملة سوم درست است؛ زيرا تفلون  F )2 n(Cاتن  ، پلي4 H )2 nو پلي وينيل كلريد  4

|
Cl

(CH CH)=2  اتم  2مونومر هر سهC دارند.  

چند گروه اي از تركيبات آلي هستند كه يك يا  زيرا كربوكسيليك اسيدها دستهجملة چهارم نادرست است؛ 
||
O

C OH−   .دارند −
  )104شيمي يازدهم، ص  3فصل (

  . درست است 2گزينة .90
  :روش اول
  

  
   

  
  
  
:روش دوم

 
  

  
  
  

  
  )117تا ص  114شيمي يازدهم، ص  3فصل (

  
  
  
  
  

× × × =gص آميد لناخا× 2   اسيد?g  
  g58 آميد خالص

g1 آميد ناخالص   

  mol1آميد 

  g87آميد 

  mol1اسيد 

  mol1آميد 

g× =1 18
   


g6اسيد    

  mol1اسيد 

R P
x

x g
× × × ×

=  =  =
× ×

8 5821 1 1 1 11 6 1 87

  
         



م اسيدگر  گرم آميد ناخالص 

 ضريب ×جرم مولي  ضريب ×جرم مولي 
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 .  درست است 2گزينة  .91

  

 
الكل سازنده 

 
  

 
 اسيد سازنده

   

Cصورت  به Aفرمول مولكولي اسيد  H O7 6   .اتم دارد 15است و  2
Bمولكولي الكل فرمول Cصورت  پروپانول است به 2−كه همان    H OH3   .شود است كه مطابق معادلة زير توليد مي 7

C H (g) H O(l) C H OH(aq)+ →3 6 2 3 7 
C، پروپن با فرمول مولكولي Bپس آلكن سازندة الكل  H3   .اتم دارد 9است و  6

  
 

)113تا ص  108شيمي يازدهم، ص  3فصل (
 

  
  . درست است 1گزينة  .92

NO(g)واكنش موردنظر                                                                                      N (g) O (g)→ +2 22  
  :كنيم را معكوس و دو برابر مي )3( واكنش

NO(g) NO (g) O (g) N O (g)

H ( ) kJ

+ + →
′Δ =− =−

2 2 2 5

3

2 2 2 2
2 112 224 

  :نويسم را به همان صورت مي) 1( واكنش
N O (g) O (g) N (g) H kJ→ + Δ = −2 5 2 2 12 5 2 24 

	:نويسيم را به همان صورت مي) 2( واكنش 	
N (g) O (g) NO (g) H kJ+ → Δ =2 2 2 22 2 68 

 
NO(g) N (g) O (g) H kJ→ + Δ = − − + = −2 22 224 24 68 18  

  

/گاز  Lmol NO mol
g NO L

g NO mol NO mol
= × × × =22 41 23 2243 2 1 


  L?گاز

 )75تا  72شيمي يازدهم، ص  2 فصل(
  . درست است 2گزينة  .93

  :كنيم را محاسبه مي) 2(و ) 1(هاي  ابتدا غلظت مولي محلول حاصل از مخلوط شدن محلول
( ) ( ) /

/
( ) ( ) /

mol mol ( ) mol
mol.L

V V L
−+ + ×= = =

+
1 2 1
1 2

4 8 2 2 41
 


 Mمحلول نهايي

adاز رابطة  استفادهبا 
M = 1 داريم:  

/
/

d
d g.mL−× ×= → = 11 1 82 4 215


 

  )101تا ص  98دهم، ص شيمي  3 فصل(

هاي اسيد تعداد اتم  

ة الكلهاي آلكن سازند تعداد اتم  
/= =9 615 

 جرم مولي
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  . درست است 4گزينة  .94
  .آيد مول صابون به دست مي 3مول الكل سه عاملي و  NaOH ،1مول  3مول از يك استر سه عاملي با  1از واكنش 
  
  
  
  
  
  

  
  
  
  
  
  
  
  

CHنيز  (II) تركيبفرمول  (CH ) COONa3 2 Cيا 16 H O Na18 35   .است 2
)گزينة )تركيب  فرمول: 1( )1 ،C H O57 11 6كه فرمول روغن زيتون  حالي است، درC H O57 1 4 6 است.  
) گزينة )2 :(C H OO) Mg18 35   )ر گفته استيك اتم هيدروژن بيشت. (درست است 2
)گزينة pHصابون خاصيت بازي دارد و كاغذ : 3(   .در حضور آن آبي مي شود  

  )11تا ص  5، ص 3شيمي  1 فصل(
  . درست است 3گزينة  .95

)/اكسيژن در محيط خنثي  Eبا توجه به  V)4  و محيط اسيدي/( V)1 توان فلزها را از نظر اكسايش به سه  ، مي23
  .دسته تقسيم كرد

  :انواع فلزها از نظر اكسايش
1 (/E V< 4   شود در محيط خنثي اكسيد مي  مثل روي و منيزيم  
2 (/ /V E V< <4 1 23  شود در محيط اسيدي اكسيد مي  مثل نقره  
3 (/E V> 1 23  شود اكسيد نمي  مثل طلا  
  )58تا ص  57، ص 3شيمي  2فصل (

  .  درست است 3گزينة  .96
 E وC ترتيب گوگرد  به( S)16 و فلوئور( F)9 الپي فروپاشي شبكة آنت. هستندMgE (MgS)  بيشتر ازNaC  

(NaF) است، زيرا مجموع بار يك كاتيون و يك آنيون در آن بيشتر است.  
  .بيشتر است Bاز  Aابراين شعاع اتمي يابد، بن در يك دوره از چپ به راست، شعاع اتمي كاهش مي): 1(گزينة 

A  وB هاي  ترتيب يون بهA Bو  3− ي كه بار بيشتري دارد شعاع هاي يك دوره، آنيون در آنيون. دهند تشكيل مي 2−
  .هم خواهد داشت  بيشتري
Eمقدار بار ): 2(گزينة    .است، بنابراين چگالي آن بيشتر است −Fبيشتر از  2−
F ): 4(گزينة  يك تركيب يوني است و نسبت به آمونياك كه يك تركيب مولكولي است در  NaClاست و  Clهمان  

  )81تا ص  78، ص 3شيمي  2فصل . (ماند گسترة دمايي بيشتري به حالت مايع باقي مي

O
||

H NaO

O
||

H NaO

O
||

H NaO

CH O C (CH ) CH

CH O C (CH ) CH NaOH

CH O C (CH ) CH

− − −

− − − + →

− − −

2 2 16 3

2 16 3

2 2 16 3

3

 

 

 

CH OH

CH OH CH (CH ) COONa

CH OH

−

− +

−

2

3 2 16

2
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  .  درست است 2گزينة  .97
I واكنش (g) H (g) HI(g)+2 2 2  كه با گازهايI2  وH2 رود تا به لحظة  در مسير رفت پيش مي ،شود آغاز مي

با . يابد افزايش مي HI، غلظت اين دو ماده كاهش و غلظت گاز H2و  I2در طول زمان با مصرف شدن گازهاي . تعادل برسد
همچنين افزايش . در معادلة واكنش، مقدار كاهش غلظت اين دو گاز برابر است H2و  I2ن بودن ضريب دو گاز توجه به يكسا

  .ها است دهنده دو برابر كاهش غلظت واكنش HIغلظت گاز 
  )21تا ص  19، ص 3شيمي  3 فصل(

  درست است  2گزينة  .98
pH /

/ /[OH ] [OH ] mol.L [NaOH] mol.L

C H O NaOH C H O Na C H OH

α =
−− − − − −=  = =  =

+ → +

1714 1 1

15 3 2 13 25 2 2 5

1 1 2 2



   
 

 
/ /gC H O X(L) ×=  =

×
5 3 296 8 2

242 1 1
 

 

xمحلول  L= 2    
  )29تا ص  27، ص 3شيمي  1فصل (

  . درست است 1گزينة  .99
 

  
  
  

  )24تا ص  21، ص 3شيمي  1فصل (
  . درست است 3گزينة  .100

  .شود ر رادياتور خودروها استفاده مييخ د عنوان ضد جملة اول درست است؛ زيرا اتيلن گليكول به
C)جملة دوم درست است؛ زيرا عدد اكسايش كربن در اتيلن گليكول  H O )2 6 C)و بنزن  2 H )6   .است -1برابر  6

pHسوم درست است؛ زيرا ترفتاليك اسيد خاصيت اسيدي دارد و  جملة <   .دارد 7
  .توان از آن استفاده كرد عاملي است و براي سنتز پليمرها نمي پروپانول الكل تك 1−چهارم نادرست است؛ زيرا  جملة

  )116تا ص  111، ص 3شيمي  4 فصل(
  . درست است 4گزينة  .101

در سمت چپ معادله قرار دارد و  Qتوان گفت نماد  شود، پس مي جايي تعادل در جهت رفت مي افزايش دما، موجب جابه
  .واكنش گرماگير است

ر هاي گازي در سمت راست واكنش، بيشتر از شما كند، پس شمار مول جا مي افزايش حجم ظرف تعادل را در جهت رفت جابه
mپس  ؛هاي گازي در سمت چپ آن است مول n> است.  

  )108تا  101ص  ،3شيمي  4فصل (
 . درست است 1گزينة  .102

) جا كه واكنش گرماده است را از آندرست است؛ زي 1گزينة  H )Δ <  محلول (، دماي سامانهA  وB (با . يابد افزايش مي
  .رود با سرعت بيشتري بالا مي Aسرعت انجام واكنش افزايش يافته و دماي ظرف  (KI)استفاده از كاتاليزگر 

Aنادرست است؛ زيرا كاتاليزگر در ظرف 2 گزينة   .دهد با كاهش انرژي فعالسازي، سرعت واكنش را افزايش مي  
  .نداردHΔ تأثيري بر روي نادرست است؛ زيرا كاتاليزگر  3 گزينة

 جرم
ضريب ×جرم مولي   

ليتر محلول ×غلظت مولي   
 ضريب

/

/ /
a a

/

X

X HX

( )M
K K mol.L

−

−

− −

α =  α = =
++

×α=  = =
−α

22
3 1

2 22 8

2 2 11 8



   


 تعداد
  تعداد  تعداد
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بنابراين مقدار گاز آزادشده در هر دو ظرف در . ها ندارد نادرست است؛ زيرا كاتاليزگر تأثيري بر روي مقدار فرآورده 4 گزينة
  .پايان واكنش يكسان است

H O (aq) H O(l) O (g) H kJ→ + Δ = −2 2 2 22 2 2 4  
  :تناسب

  
  
  

/:                  تبديل كسر
/

g H O molH O molO LO
?LO g H O L O

g gH O molH O molO
= × × × × =2 2 2 2 2 2

2 2 2 22 2 2 2 2
17 1 1 22 42 11 21 34 2 1   

  )100تا ص  95، ص 3شيمي  4فصل (
  . درست است 2گزينة  .103

Mهاي عنوان آند استفاده كنيم، از پلاتين استفاده كنيم، يون به را Mكه فلز  جملة اول نادرست است؛ زيرا اگر به جاي اين +2 

Mهاي وند و يونش ديگر در آند توليد نمي  Xواكنش كاهش در سطح تيغة  موجود در محلول الكتروليت تنها در نيم 2+

(M e M)+ + →2   .يابد ها ديگر ثابت نبوده و با گذشت زمان كاهش مي شوند، بنابراين غلظت اين يون مصرف مي 2

M، قدرت اكسندگيMت؛ در آبكاري با فلزجملة چهارم درست اس Mهاي آب باشد تا بايد بيشتر از مولكول 2+ در  2+
  .هاي آب نه مولكول ،واكنش شركت كند نيم

  :شود ، گاز هيدروژن در اطراف كاتد توليد ميMجاي فلز  هاي آب كاهش يابند، به اگر مولكول
H O e H OH−+ → +2 22 2 2 
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/LCH O mol CH O molAg
?molAg ml CH O molAg

mlCH O LCH O molCH O
−= × × × = 32 2

2
2 2 2

1 1 25 11 1 1
  


 

Ag)سنده مول الكترون بين عامل اك 2نقره،  mol2ازاي توليد هر  به واكنشدر اين  O)2  كاهندهو (CH O)2  مبادله
  :توان نوشت شود، پس مي مي

mol e
molAg mole

molAg
− −× =3 321 12  

  )53تا ص  47، ص 3شيمي  2 فصل(
  
  
  
  

/
/

P
g H O x LO

x L O
× ×

=  = =
× ×

2 2
2

1721 1 11 22 34 1 22 4
 

   
صلگرم ناخا  

 ضريب ×جرم مولي  ضريب ×جرم مولي 

 ليترگاز 

CH O(aq) Ag O(s) HCOOH (aq) Ag (s)+ → +2 2 2

× = ↓1 2 2 +1
 +2↑2
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 .كند هاي كربن تغيير مي ع عدد اكسايش اتمجز مجمو اتن به اتانول، همة موارد به تبديلبا 

  
  

H H H H
| | | |
C C C C
| | | |

H H H H

H O H= ⎯⎯→ − − − −  

  ر آبپيوندي نامحلول د eجفت  6پيوندي محلول در آب                       ناقطبي،  eجفت  8، قطبي
  .است 4−هاي كربن برابر در هر دو مولكول اتن و اتانول، مجموع عدد اكسايش اتم

C H : C ( ) C+ + = → = −2 4 2 4 1 2 4 
C H O : C ( ) ( ) C+ + + − = → = −2 6 2 6 1 2 2 4  

  ) 40، ص 2شيمي  1فصل  – 52، ص 3شيمي  2 فصل(
  



 


